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ABSTRAKT 
 
 

 

 

Kubinský Daniel, Analýza ekologických podmienok a zmien retenčného objemu 

v priestore Halčianskeho jazera. (Diplomová práca), Univerzita Mateja Bela, 

Fakulta prírodných vied, Katedra biológie a ekológie, Školiteľ – RNDr. Karol 

Weis, Banská Bystrica, 2010, 78 strán. 

 

 

Práca sa zaoberá analýzou sedimentácie Halčianskeho tajchu, 

porovnávaním súčasného stavu so stavom z minulosti na základe historických 

podkladov z roku 1908, zmenami retenčného objemu, ako aj výpočtom 

a znázornením  množstva sedimentov v procese zanášania. Dosiahnuté 

výsledky ďalej komplexne charakterizujú povodie Halčianskeho potoka, jeho 

hydrologické a morfometrické parametre, ktoré ovplyvňujú povrchový odtok 

a procesy prebiehajúce v krajine, ktoré s ním priamo, ale aj nepriamo súvisia. 

V modelovom území je erózna činnosť odtoku značná, výrazne prispela 

k zmene krajinných štruktúr, ako aj k zmene samotného jazera. Spomenutý a 

charakterizovaný je aj súčasný stav územia, ktoré bolo v minulosti súčasťou 

tajchu, no dnes vystupuje mimo hladinu vodnej nádrže práve procesom 

sedimentácie. Predkladaná diplomová práca je prehľadne spracovaná nie len 

pre odbornú, ale aj širšiu verejnosť, je doplnená o mapové výstupy a tabuľky 

v analógovom aj v digitálnom tvare. 

 

 

 

Kľúčové slová:  Halčiansky tajch, reliéf, sedimentácia, modelovanie, zmeny 

retenčného objemu, gis 
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ABSTRACT 
 

 

 

Kubinský Daniel, Analysis of ecological conditions and retention volume 

changes in the area of Halčianske Lake. (Diploma thesis), Matej Bel University, 

Faculty of Natural Sciences, Department of Biology and Ecology, Final thesis 

supervisor– RNDr. Karol Weis, Banská Bystrica, 2010, 78 pages. 

 

The thesis deals with the analysis of Halčianske Lake sedimentation, 

comparison of the current state with the past on the basis of historical 

documents from 1908, with the retention volume changes, as well as with the 

calculation and depiction of sediments quantity in the process of sedimentation. 

Achieved results fully characterize the basin of Halčianske Lake, its hydrological 

and morphometric parameters influencing the surface drainage and processes 

occurring throughout the country related to it directly or indirectly. Drainage 

erosive activity in the model area is considerable; it noticeably contributed to the 

land structures change and also to the change of the lake itself. Current state of 

the area is mentioned and characterized, too, in the past it was a part of the 

lake, but today it rises up outside the level of water reservoir just by the 

sedimentation process. The presented diploma thesis is transparently 

elaborated not only for the experts, but also for the general public, it is 

supplemented with the map outputs and tables in the analog and digital form.       

 

 

 

Key words: Halčianske Lake, relief, sedimentation, modelling, retention volume 

changes, GIS  
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PREDHOVOR 
  

 
 
 

Erózia a erózne procesy sa mnohokrát vyskytujú v povodiach a ich 

pôsobenie je vo väčšine prípadov nežiaduce. Rovnako to je aj v povodí 

Halčianskeho potoka. Hlavná časť práce je venovaná charakteristike povodia, 

porovnaniu súčasného stavu so stavom z minulosti a poukázaním na vplyv 

sedimentácie a eróznych procesov na zmenu krajinných štruktúr v časovom 

rámci. Pri spracovaní tejto problematiky bolo nevyhnutné používanie a štúdium 

odbornej literatúry, predovšetkým z oblasti hydrológie, geomorfológie, geológie, 

ako aj odborných manuálov pre prácu s GIS softwarom . Na tomto území práca 

podobného charakteru nebola doteraz spracovaná, taktiež meranie zmien 

objemu a interpretácia výsledkov nebolo publikované pre dané územie, preto 

poukazujem na jej prínos nie len pre odbornú verejnosť. 

 

Moje poďakovanie patrí v prvom rade môjmu vedúcemu práce RNDr. Karolovi 

Weisovi za jeho odborné pripomienky a odborné vedenie, ako aj nemalú pomoc 

pri tvorbe modelov územia. V neposlednom rade poďakovanie patrí aj Štátnej 

vedeckej knižnici v Banskej Bystrici, ako aj univerzitnej knižnici  za poskytnutie 

potrebných literárnych prameňov, materiálov a zdrojov. 
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1. ÚVOD 

 

 

 

Voda patrí medzi dôležité geologické činitele, podieľa sa na formovaní 

krajiny, mení ju, pretvára a modeluje. Pod výrazom krajina chápeme dynamický 

priestorový systém javov prírodnej a sociálno – ekonomickej povahy, ktorý sa 

viaže k zemskému povrchu. Má synergické (súčinné), chorické (priestorové) a 

chronologické (v čase sa vyvíjajúce) aspekty". (MAZÚR et. al 1980). Hovoríme 

buď o vodnej erózii prejavujúcej sa deformáciou a následným zosuvom svahov, 

vymývaním alebo v priamej nadväznosti na vodnú eróziu o sedimentácii – 

ukladaniu nánosov a splavenín. Pri povrchovom odtoku voda rozrušuje pôdu, 

vyplavuje a odnáša najjemnejšie pôdne častice a transportuje ich ďalej na 

nižšie položené časti povodia, prípadne toku. Ich sústredením vznikajú rôzne 

nánosové formy a sedimentácia. Častokrát je to príčinou čiastočnej alebo úplnej 

zmeny krajiny jej pôsobením. Rovnaká situácia nastáva aj v území povodia 

Halčianskeho tajchu. V modelovom území je pomerne členitý terén s výraznými 

prevýšeniami, v nemalej miere je tu aj antropogénny vplyv na územie. 

 
 

Diplomová práca je zameraná na zistenie a následne porovnávanie 

vplyvov na odtok pre vybrané modelové územie, ktorého hranicu tvorí 

rozvodnica Halčianskeho potoka. Územie je situované v Štiavnických vrchoch. 

Ako uvádzajú viacerí autori (Lichner 2002) Štiavnické vrchy je pomerne členité 

územie s veľkým výskytom erózie. Hlavnou témou diplomovej práce je 

porovnanie zmien objemu nádrže vplyvom zanášania, hydrogeografická 

charakteristika povodia Halčianskeho potoka a následne na to  analýza 

vybraných morfometrických parametrov a ich účelová krajinnoekologická 

interpretácia. Práca sa tak skladá z viacerých hlavných častí. V úvodných 

kapitolách je rozobratá teória týkajúca sa danej problematiky, vymedzené 

hlavné ciele práce ako aj metodika tvorby práce, pomocou ktorej sú splnené 

vymedzené ciele. Potom nasleduje kapitola, v ktorej je podrobne modelové 

územie vymedzené a charakterizované. Dôležitá sekcia vlastné výsledky je 

venovaná dosiahnutým výsledkom, ktoré sú nové a sú prínosom práce. 
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2. PREHĽAD LITERATÚRY 
 
 
 
2.1: Preh ľad problematiky hydrografických a hydrologických po dmienok 
 

 

Hydrologické javy vznikajú v zložitých geografických pomeroch, 

utváraných vzájomným pôsobením jeho jednotlivých prírodných 

a socioekonomických sfér. Nie je preto vhodné objekty, na ktorých študujeme 

hydrologické javy, vytrhnúť z celého geografického prostredia, ktoré ho 

obklopuje. Týmto prostredím je územie, z ktorého steká voda atmosférických 

zrážok povrchovou aj podzemnou cestou do rieky. Označujeme ho ako 

povodie. Je obmedzené rozvodnicou alebo rozvodnou čiarou (NETOPIL, 1981). 

 

Vodná erózia patrí v podmienkach Slovenska medzi najrozšírenejšie 

procesy degradácie pôdy. BUČKO & MAZÚROVÁ (1958). Na 

poľnohospodárskej pôde je až 55% pôd, t.j. 1 302 180 ha, ohrozených vodnou 

eróziou (DEMO et al. 1998). Erózia pôdy je proces rozrušovania zemského 

povrchu vonkajšími činiteľmi a transportu rozrušeného pôdneho materiálu 

kinetickou energiou niektorých pôsobiacich faktorov (HOLÝ 1978). Sústredený 

povrchový odtok v iniciačnej podobe - v stružkách a jarčekoch podieľajú 

geomorfolické formy, ktoré sú prechodnými medzi svahovými a fluviálnymi. Na 

povrch jemnozrnných (najmä prachových) zvetralín pôsobia deštrukčne už 

väčšie dažďové kvapky. Kvapky sa pri dopade trieštia a svojim tlakom erodujú v 

povrchovej vrstvičke zvetraliny.  
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Erodované častice sa potom ľahšie zúčastnia ďalších procesov stráňovej 

modelácie (LACIKA 2001). Ako uvádza ANTAL (1998) hlavné škodlivé vplyvy 

vodnej erózie možné charakterizovať ako: 

 

- odnos pôdnych častíc, humusu a živín 

 

- zmenšovanie hrúbky aktívneho pôdneho profilu 

 

- znižovanie úrod a kvality pestovaných plodín 

 

- rozčleňovanie pôdy eróznymi ryhami 

 

- zhoršovanie vodného režimu pôdy, povrchového i riečneho odtoku 

 

- zanášanie a poškodzovanie pestovaných plodín 

 

- znižovanie kvality povrchových vôd 

 

- zanášanie vodných nádrží a hydrotechnických zariadení. 

 

Z hľadiska intenzity vplyvu odtekajúcej vody na povrch pôdy (povrchový odtok) 

sa vodná erózia môže prejavovať ako: 

 

plošná - V zmysle LACIKU (2001) plošný splach predstavuje mechanický pohyb 

jemnejších častíc pôdy a zvetralín po svahu dažďovou vodou, ktorá tečie vo 

forme povrchového ronu. Postihuje prakticky všetky polia na svahoch 

(HOFIERKA & ŠÚRI 1999). 

 

líniová - odtekajúca voda sa sústreďuje do línií pričom sa môžu vytvárať ryhy, 

ktoré možno zahrnúť pluhom (ryhová erózia), alebo môžu vznikať výmole, na 

zahrnutie ktorých pluh nestačí takže nadobúdajú trvalý charakter (výmoľová 

erózia). 
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Pri sústredení odtekajúcej vody vzniká vodný tok. Vlastnosti zdroja 

zásobujúceho tok vodou spoločne s vlastnosťami prostredia, v ktorom sa odtok 

uskutočňuje, rozhodujú o režime odtoku. Režim odtoku môžeme 

charakterizovať ako časové a priestorové zmeny zásob vody v povodí, ktoré sa 

prejavujú v korytách riek zmenou vodných stavov, prietokov, splavenín, teploty 

a chemizmu vody. Režim odtoku je výsledkom celého radu prírodných 

a socioekonomických činiteľov, ktoré nepôsobia izolovane, ale navzájom sa 

ovplyvňujú (NETOPIL 1981). 

 

 

 

2.2: Preh ľad problematiky krajinnej ekológie 
 
 
2.2.1: Krajinné štruktúry 
 
 
Krajinná štruktúra je horizontálne a vertikálne usporiadanie geosystému, 

krajinných prvkov (zložiek) a ich kombinácie a vzťahy (FORMAN & GORDON 

1993). 

 

FORMAN & GORDON (1993) uvádzajú, že štruktúra krajiny sa člení na: 

 

Prvotná krajinná štruktúra:  

 

V základnom členení jej prvkami sú horninový podklad a substrát, pôdy, 

reliéf, vodstvo a ovzdušie. Jej súčasťou je aj pôvodná prirodzená vegetácia, 

ktorú však človek už takmer všade odstránil, alebo aspoň pozmenil. Prvky 

prvotnej krajinnej štruktúry krajiny sú integrované energo - materiálové toky 

v jednotnom funkčnom systéme. Táto funkčná integrácia predstavuje reálnu 

skutočnosť a jedine v tejto integrácii poskytuje krajina úžitkové vlastnosti pre 

človeka (MIKLÓS & IZAKOVIČOVÁ 1997). 
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Podľa MIKLÓSA & IZAKOVIČOVEJ (1997) prvotnú štruktúru krajiny 

charakterizujeme 

v nasledujúcich čiastkových funkčných komplexoch. 

 

- komplex geologický podklad - substrát - podpovrchová voda - pôda 

- komplex reliéf - tvary - dynamika povrchu 

- komplex reliéf - členitosť - poloha 

- komplex reliéf - povrchové vodstvo 

- komplex reliéf - klíma 

- komplex potencionálnej bioty. 

 

Všetky prvky a uvedené komplexy sú navzájom funkčné a prepojené funkčnými 

vzťahmi. 

 

Druhotná krajinná štruktúra:   

 

Druhotnú štruktúru krajiny (niekedy označovanú ako súčasnú krajinnú 

štruktúru krajiny) tvoria súbory človekom ovplyvnených prirodzených a 

človekom čiastočne alebo úplne pozmenených dynamických systémov, ako aj 

novovytvorené umelé prvky (RUŽIČKA & RUŽIČKOVÁ 1973). Mapuje súbor 

hmotných prvkov krajiny, ktoré sú človekom ovplyvnené, čiastočne alebo úplne 

pozmenené až po novovytvorené umelé prvky s konkrétnym priestorovým 

vymedzením. Pri mapovaní súčasnej krajinnej štruktúry môžeme rozoznávať 

viacero prvkov (RUŽIČKA et al. 1978 ), alebo viacero zložiek (MIDRIAK 1993, 

FORMAN & GODRON 1993). Druhotná štruktúra vzniká na podklade prvotnej 

krajinnej štruktúry dlhodobým pôsobením človeka a jeho hospodárskej činnosti. 

(RUŽIČKA & RUŽIČKOVÁ  1973). Najväčší vplyv na odtokové pomery, eróziu 

má druhotná krajinná štruktúra. (RUŽIČKA & RUŽIČKOVÁ  1973).  
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Terciárna krajinná štruktúra:  

 

Vyjadruje javové charakteristiky súvisiace s človekom, jeho činnosťou. 

Socio – ekonomická sféra je  tvorená ľudskou činnosťou, zahrňujúc tvary, 

objekty, vzťahy vytvorené ľuďmi (HILBERT 1999). Tieto prvky považujeme za 

socioekonomické javy (SEJ) v krajine. SEJ v krajine sú teda priestorovým 

vyjadrením záujmov spoločnosti v krajine, prejavujúce sa ako vzájomne 

regulujúce, obmedzujúce, vylučujúce alebo aj podporujúce nehmotné prvky 

geosystémov (MIKLÓS et al. 1990). 

 

 

2.2.2: Landep 
 
 

LANDEP (Landscape Ecological Planning – krajinné ekologické 

plánovanie) je systémovo usporiadaný účelový komplex krajinoekologických 

metodík a metód, ktorého základným cieľom je návrh krajinoekologicky 

optimálnej organizácie a využitia krajiny (RUŽIČKA 1982). 

Morfometrické analýzy reliéfu na báze geometrických aspektov teórie polí 

a chápanie georeliéfu ako subsystému krajiny tvorí teoreticko – metodický 

základ aj pre interpretáciu morfometrických parametrov reliéfu v aplikovaných 

krajinnoekologických výskumoch, vrátane metodiky ekologického plánovania 

krajiny LANDEP (MIKLÓS et al. 1997). 

Ako uvádza MIKLÓS et al. (1997) sklon reliéfu je najpoužívanejší morfometrický 

ukazovateľ reliéfu. V praktickom používaní ukazovateľa sa spravidla konštruujú 

izoklíny – čiary rovnakých uhlov skonov – vybraných hodnôt. Najčastejšie 

s hodnotami uhla sklonu = 30’, 1°,3°,7°,12°,17°,25° ), ktoré potom ohraničujú 

areály s daným intervalom sklonov (1°-3°, 3°-7° at ď.). V neposlednom rade je 

významný parameter orientácia terénu. Pri praktických úlohách konštruujeme 

izotangenty s vybranými hodnotami orientácie napr. v intervaloch J (315° - 45°), 

JV (45° - 75°), V (75° - 105°), SV (105°- 135°), S (135° - 225°), SZ (225° - 

255°), Z (255° - 285°), JZ ( 285° - 315°) (MIKLÓS &  IZAKOVIČOVÁ 1997). 
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2.3: Preh ľad problematiky vybraných geomorfologických proceso v 
 
 
 

Erózia je geomorfologický proces odstraňovania časti zemského povrchu 

pôsobením exogénnych činiteľov (LACIKA, 2001). 

 

Problematika geomorfologických procesov a vodnej erózie veľmi dobre 

spracoval ZACHAR (1984). Charakter odtokového procesu v krajine závisí 

predovšetkým od prírodných podmienok a v pomerne veľkej miere je 

ovplyvňovaný človekom a jeho aktivitami. Tieto aktivity môžme rozdeliť do 

dvoch základných skupín. 

 

Priame - priamo ovplyvňujú odtok (odvodnenie svahov, odlesnenie, priame 

odbery vody) 

 

Nepriame - nepriamo ovplyvňujú odtok (zmena druhotného zloženia lesov -v 

podstate zmenou prvotnej krajinnej štruktúry na druhotnú.) 

 

Množstvo, alebo stupeň antropogénneho ovplyvnenia je priamo úmerný 

charakterom jeho využitia človekom a nepriamo úmerný odklonom od pôvodnej 

skladby vegetačného krytu a zmenou na druhotnú krajinnú štruktúru.  

Pri hodnotení sa vychádza z odtokových koeficientov definovaných 

Lauterbugom (ZACHAR 1984), ktorý zohľadňuje tento koeficient v závislosti od 

nadmorskej výšky a sklovitosti územia, pre rôzny charakter územia. V popísanej 

metodike je zreteľne stanovené odtokové koeficienty pre jednotlivé druhy DKŠ – 

tab. 1. 

 

Tab. 1:  Odtokové koeficienty F v závislosti od charakteru územia. 
 

Druhotná krajinná štruktúra Odtokový 
koeficient F 

Zalesnené územie 0,45 
Polia(orná pôda) 0,55 
Lúky a pasienky 0,65 

Obnažený povrch 0,7 
 

ZACHAR (1984). 
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2.4: Vplyv lesa na odtokové pomery 
 
 
Všeobecne sa potvrdilo, že lesy majú (MRÁČEK & KREČMER 1975). 

 

• mimoriadnu schopnosť zadržiavať zrážkovú vodu v odtoku (retenčnú 

schopnosť)  

 

• hromadiť zrážkovú vodu na rozsiahlom povrchu drevín, v pôdnej pokrývke a v 

samotnej pôde (akumulačnú schopnosť) 

 

• spomaľovať odtok vody premenou povrchového odtoku v odtok podzemný 

(retardačnú funkciu). 

 

Konkrétny účinok lesných porastov v určitom povodí môže byť veľmi špecifický, 

nakoľko odtok je determinovaný komplexom faktorov, z ktorých viaceré môžu 

pôsobiť protichodne a komplikujú tak správanie sa celého zrážkovo-odtokového 

systému v danom povodí (VÚPOP 2008). Určujúcimi faktormi výsledného 

odtokového množstva a jeho časových zmien sú najmä:  

 

• geomorfologická charakteristika reliéfu (sklonitosť, reliéfová členitosť a pod.) 

 

• hydrogeologická stavba povodia (charakter priepustnosti hornín, prítomnosť 

zvodnených vrstiev a pod.) 

 

• meteorologické podmienky (dĺžka trvania a intenzita zrážok, spolupôsobenie 

horizontálnych zrážok a pod.) 

 

• vodná bilancia lesných porastov (intercepcia, zásoby pôdnej vody, stav lesnej 

cestnej siete vo vzťahu k povrchovému odtoku a pod.) 

 

• celková lesnatosť povodia a štruktúra nelesnej krajiny povodia (MINDÁŠ et al. 

1998). 
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3. CIELE PRÁCE 

 

 

 

Hlavným cieľom predkladanej diplomovej práce bolo porovnanie 

aktuálneho stavu vodnej nádrže so stavom z pred 102 rokov na základe 3D 

modelu, analýzy historických podkladov z roku 1908 a geodetického merania, 

určiť rozsah sedimentácie vplyvom erózie. Ako podciele bolo stanovené čo 

najpresnejšie geograficky a morfometricky, podľa metodiky LANDEP (MIKLÓS 

et al.)  zhodnotiť a charakterizovať modelové územie Halčianskeho tajchu. 

Nemenej dôležitý cieľ bolo určiť súčasnú krajinnú štruktúru na miestach, ktoré 

v minulosti tvorili samotný tajch, ale dnes sú vplyvom sedimentácie odvodnené 

a zmenené. 

 

Pre komplexné podanie problematiky a v súlade so zadaním diplomovej práce  

nemožno vynechať nasledovné doplňujúce ciele: 

 

●  Syntéza podporných údajov z bakalárskej práce, ich revízia a doplnenie 

 

●  Štúdium odbornej literatúry, publikácií, monografií ako aj internetových 

zdrojov. 

 

●  Vymedziť modelové územie na mapách a mapových podkladov. 

 

●  Predmetne charakterizovať záujmové územie 

 

●  Zvektorizovať historické rastrové podklady, analyzovať ich a vytvoriť digitálny 

model územia. 

 

●  Spracovať morfometrickú charakteristiku a vytvoriť morfometrické mapy 

územia v súlade s metodikou LANDEP. 
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●  Terénnym geodetickým prieskumom zistiť aktuálny stav  sedimentácie 

nezatopenej plochy tajchu, ako aj hĺbku dna meranú pomocou sonaru, aktuálny 

stav krajinnej pokrývky v miestach sedimentácie. 

 

●  Porovnať modely získané z historických podkladov a z terajšieho terénneho 

prieskumu, výsledky analyzovať a interpretovať. 

 

●  Dosiahnuté výsledky interpretovať pomocou grafov a tabuliek, prípadne 

mapových výstupov. 

 

●  Prácu vypracovať pre čo najširší okruh záujemcov a výsledky zrozumiteľne 

interpretovať. 
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4. METODIKA TVORBY PRÁCE 

 

 

 

Ako prvé bolo potrebné teoreticky rozobrať problematiku charakteristiky 

územia, problematiku modelovania morfometrických parametrov v gis prostredí 

a problematiku hydrografickej charakteristiky. Informácie potrebné k riešeniu 

diplomovej práce som získaval štúdiom dostupnej odbornej literatúry, ktorú 

tvorili knižné publikácie, vedecké a odborné časopisy a internetové publikácie. 

Pre prácu so softwarom umožňujúcim vytváranie mapových podkladov bolo 

potrebné preštudovať odborné programové návody, prípadne rôzne publikácie 

a monografie zaoberajúce sa danou problematikou. Pri hodnotení prírodných 

pomerov som vychádzal z údajov, uvedených v práci “Atlas Slovenskej 

republiky“ (2002), ako aj z iných materiálov. Teoretické poznatky o riešenej 

problematike, získané pri štúdiu literatúry som zhrnul v podkapitole Súčasný 

stav riešenia problematiky. Zoznam prác, z ktorých som čerpal údaje pri riešení 

bakalárskej práce je uvedený v kapitole Literatúra.  

 

Modelové územie bolo vopred stanovené ako oblasť, ktorú vymedzuje 

rozvodnica prítokov Halčianskeho potoka. Toto územie bolo taktiež vyčlenené v 

rámci mapkladu S-JTSK, pričom bolo vymedzené na mapových listoch mierky 

1:10 000 - 363305 a 363310 a na ortofotomapách mierky 1:5000, s rozlíšením 1 

pixel/meter, na mapových listoch Banská Štiavnica 2-7, 3-7, 2-8, 3-8, 2-9 a 3-9. 

Uvedené ortofotomapy boli použité pre mapovanie druhotnej krajinnej štruktúry. 

Po vymedzení hranice územia bolo územie predmetne charakterizované 

s úmyslom priblížiť jeho morfometrické charakteristiky ako aj priblížiť charakter 

územia pre čo najširší okruh záujemcov. Pri opise územia boli použité aj mapy 

dostupné na internete: Bonitované pôdno-ekologiské jednotky – BPEJ  SR v M 

1 : 50 000, VÚPOP, Bratislava, www.podnemapy.sk a Digitálna geologická 

mapa SR v M 1 : 50 000, ŠGÚDŠ, Bratislava, www.geology.sk. 
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Pri prvom terénnom výskume pomocou sonaru umiestneného na člne – 

príloha č. 3 boli odčítavané hĺbky dna a zároveň pomocou GPS prístroja bola 

zaznamenávaná aktuálna pozícia v priestore pre neskoršiu implementáciu do 

GIS softwaru. Ďalším terénnym prieskumom bola presne zmeraná aktuálna 

nadmorská výška územia, ktoré v minulosti ležalo pod vodnou hladinou a tvorilo 

súčasť tajchu, ale dnes vplyvom sedimentácie a zanášania sa nachádza mimo 

hladiny tajchu. Pri meraní bol použitý Teodolit a ako základná hodnota od ktorej 

sa vychádzalo bola stanovená nadmorská výška prepadového jarku pre odtok – 

470,90 m.n.m, ktorého údaj o presnej výške sa nachádza v Slovenskom 

vodohospodárskom podniku, š.p. OZ Povodie Hrona. Údaj poskytol Ing. Koleda. 

Tretím terénnym prieskumom, ktorý sa zameriaval na aktuálne drevinové 

zastúpenie a zloženie bola zistená presná súčasná krajinná štruktúra a bola 

spravená fotodokumentácia. Pomocou ručného GPS boli presne zamerané 

hranice jednotlivých vekových tried drevín, prípadne jednotlivých skupiniek 

drevín. Rovnako bolo zamerané aj územie, ktoré je momentálne ovplyvňované 

človekom na danom celku. 

 

Nasledujúce výsledky z terénnych meraní boli ďalej spracovávané v GIS 

prostredí. Z merania hĺbok pomocou sonaru bola vygenerovaná pravidelná sieť 

bodov – mapa č. 13 s presnou polohou a nadmorskou výškou. Tak isto bola 

vygenerovaná podobná sieť bodov pre oblasť, ktorá sa nachádza mimo vodnej 

plochy, ktorá však v minulosti bola súčasťou tajchu. Obe siete bodov boli 

nakoniec spojené do jednej siete, pričom vznikol vektorový súbor zachytávajúci 

aktuálny stav nadmorských výšok dna tajchu ako aj územia, ktoré dnes leží 

mimo plochy tajchu. 

 

Vektorizáciu podkladu historickej mapy a následným ovýškovaním bol 

získaný ďalší vektor, ktorý bol georeferencovaný a zachytával situáciu tajchu 

a jeho nadmorské výšky dna v minulosti. Obidva podklady boli ďalej spracované 

v softwarovom prostredí Golden Software: Surfer 8. Pri generovaní modelov 

bola použitá interpolácia Kriging s parametrom radius 3 x 3. Vzniknuté modely 

boli následne porovnané funkciou Grid / Volume – Model zachytávajúci situáciu 

spred 102 rokov bol odpočítaný od modelu zachytávajúceho bol terajšiu 

situáciu. Rozdiel oboch modelov tvorí údaj o množstve sedimentov za obdobie 
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102 rokov. Pri prvom počítaní boli brané do úvahy modely pre územie samotnej 

vodnej nádrže ako aj bližšieho okolia. Aby sa predišlo prípadným 

nepresnostiam vo výpočtoch, bol spravený ďalší výpočet, v ktorom boli použité 

už len výrezy územia patriaceho do vodnej nádrže a jeho bezprostrednej 

blízkosti. Výrezy územia boli v softwarovom prostredí Surfer 8 vygenerované 

funkciou Grid / Blank. Oba výrezy boli funkciou Grid / Volume následne 

porovnané. Hodnota poukazuje na množstvo sedimentov v tajchu za obdobie 

102 rokov. 

 

 Vzhľadom na riešenie pomerne malého územia bol ako podklad pre 

tvorbu morfometrických máp použité vrstevnicové mapy mierky 1: 10 000, ktoré 

boli zvektorizované v softwarovom prostredí R2V. Zo zvektorizovaných 

vrstevníc bol ako prvý vygenerovaný digitálny model terénu a následné 

morfometrické mapy boli vygenerované v softwarovom prostredí Idrisi 32 

a GeoMedia ® v súlade s metodikou LANDEP. Väčšinu softvérového vybavenia 

nevyhnutného pre prácu v danej problematike poskytla Katedra biológie a 

ekológie ekológie UMB Banská Bystrica, niektoré softvéry boli voľne dostupné a 

stiahnuté z internetu. 

 

V softwarovom prostredí Idrisi 32 bola spracovaná časť morfometrických 

ukazovateľov. Naimportované vrstevnice s prideleným výškovým atribútom 

slúžili ako podklad pre generovanie digitálneho modelu reliéfu – DTM. 

Reklasifikáciou modelu reliéfu vznikla hypsometrická charakteristika územia. 

Jeden reklasifikovaný stupeň znamenal rozdiel nadmorských výšok 50 m. Tým 

vzniklo 10 hypsografických stupňov v rozmedzí od 350 – 750 m.n.m. 

V prostredí Idrisi bola spracovaná aj charakteristika slnečného príkonu. Tento 

ukazovateľ získaný syntézou (zlúčením) mapy sklonov a orientácií reliéfu 

poukazuje na množstvo slnečnej energie dodanej na jednotlivé časti územia. 

Spôsob kombinácií indexov orientácií a sklonu a ich kvantifikáciu ukazujú 

tabuľky: tab. 7 a 8. Morfometrické charakteristiky oslnenie reliéfu a orientácie 

boli spracované v prostredí Esri ArcGIS. Ako prvý bol vygenerovaný TIN 

funkciou 3D Analyst / Create/Modify TIN / Create TIN from Feautures... 

Následným použitím modulu Surface Analysis / Slope a Aspect vznikli mapy 

sklonov a orientácií. Obe boli následne reklasifikované modulom Reclassify 
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podľa metodiky LANDEP (MIKLÓS et al.). Po reklasifikácii máp sklonov 

a orientácii sa bolo potrebné zamerať na odtokové pomery. Ako prvý 

predpoklad pre analýzu odtokových pomerov bolo vytvorenie tvarov reliéfu 

(horizontálnu a vertikálnu krivosť). ArcGIS modul Curvature boli vypočítané oba 

modely krivostí. Priestorovou syntézou horizontálnej a normálovej - vertikálnej 

krivosti boli vytvorené formy reliéfu, vyjadrujúce pohyb materiálu po svahu, 

rýchlosť jeho pohybu. Posledná charakteristika – Povrchový odtok bola získaná 

syntézou mapy sklonov reklasifikovenej na 7 kategórií a mapy formy reliéfu. Pri 

syntéze bol dodržaný postup podľa Tab. 10: Kombinovanie krivostí a sklonov. 

Reklasifikáciou podľa Tab. 11: Kvantifikácia indexov pre intenzitu odtoku sme 

dostali záverečný výstup – mapu povrchového odtoku – mapa č. 18.  

 

            V neposlednom rade bola charakteristika podávaná aj pre záujemcov, 

ktorí zatiaľ nemajú prehľad o topografickom priebehu územia. Charakteristika 

sa zameriavala najmä na morfometrické parametre územia, jeho hydrologické, 

geomorfologické pomery prípadne ostatné pomery (pôdne, klimatické). Ako 

podklad pre opis územia slúžili najmä rôzne odborné publikácie opisujúce reliéf 

morfometrických celkov (Štiavnické vrchy), ďalej mapy (Atlas krajiny SR) 

a štatistické údaje ( tabuľky, grafy). Mapa druhotnej krajinnej štruktúry bola 

spracovaná v softwarovom prostredí GeoMedia® a ako podklad pre jej 

spracovanie slúžili letecké snímky mierky 1:5000.  

 

Mapové výstupy a GIS podklady boli spracúvané v softwarovom 

prostredí Geomedia ® Idrisi 32, obmedzených skúšobných verziách Esri 

ArcGIS, prípadne vo voľne šíriteľnom GIS produkte QGIS, pod licenciou GNU. 

Pri vektorizácii podkladu historickej mapy bol použitý Able Software, R2V. 

Predkladaná práca obsahuje textovú časť spracovanú v textovom editore 

Microsoft Word 2003 (copyright 1983 – 2003, Microsoft Corporation) 

a tabuľkovú časť spracovanú a  na základe matematických vlastností procesu 

Microsoft Excel 2003 (copyright 1983 – 2003, Microsoft Corporation). Fotografie 

, ktoré sú súčasťou bakalárskej práce, boli vytvorené v priebehu mapovania. 

V práci sú uvádzané pre názornejšiu predstavu. Všetky mapové výstupy boli 

dodatočne spracované v grafickom prostredí Adobe Photoshop CS3. Na záver 

boli všetky dosiahnuté výsledky interpretované v ucelenej, jednotnej forme. 
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5. VYMEDZENIE A CHARAKTERISTIKA ÚZEMIA 
 
 
 

Vybrané územie ohraničené rozvodnicou Halčianskeho potoka sa 

nachádza v CHKO Štiavnické vrchy. Z geologického hľadiska budujú Štiavnické 

vrchy andezity, ryolity, brekcie a tufy. Územie je bohaté na výskyt minerálov. 

Región Štiavnických vrchov patrí k oblastiam bez výraznejších zdrojov 

povrchovej vody (LICHNER 2002). Modelové územie je podľa Geologickej 

mapy SR (BIELY & BEZÁK 2002) situované na neogénnych vulkanitoch. 

Hlavná zložka horninového podložia je tvorená prevažne ryolitami a riodacitami 

a pyroxenickými a amfibolickými andezitmi (ZBOŘIL et al. 1972). Hranica 

záujmového územia je totožná s hranicou rozvodnice Halčianskeho potoka. V 

rámci regionálneho geomorfologického členenia Slovenska podľa mapy 

Geomorfologických jednotiek (MAZÚR & LUKNIŠ 2002) leží záujmové územie 

v Štiavnických vrchoch. Územie je súčasťou okresu Banská Štiavnica. 

 Voda z povodia je zhromažďovaná v tajchu Halčiansky tajch. Vznik je 

datovaný pred rokom 1770, nadmorská výška tajchu je 472,40 m.n.m, čo je aj 

najnižšia výška vybraného územia, dĺžka hrádze je 123 m. šírka 8,6 m, výška 

11,5 m. Priemerný objem tajchu je 257 000 m³ (LICHNER 2002). Najvyšší bod 

územia leží v nadmorskej výške 840 m.n.m. Príloha č. 8 zobrazuje pohľad na 

jazero z telesa hrádze. 

 

 

5.1 Klimatické pomery 

 

 

Klimatické pomery sú vyjadrené pomocou opisu základných klimatických 

charakteristík mikroklímy. Podľa mapy Klimatických oblastí (LAPIN & FAŠKO 

2002) leží vyčlenené územie v mierne teplej, vlhkej, vrchovinovej oblasti. 

Hlavné klimatické znaky oblasti sú: v júli teplota stúpa nad 16°, letných dní je 

menej ako 50. Najvýdatnejšie zrážky sa vyskytujú v mesiacoch máj a jún 

a najsuchšie obdobie je začiatkom roka. Snehová pokrývka trvá 60 -140 dní a je 

v období od novembra do apríla. Najviac vody z topiaceho sa snehu prichádza 
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v polovici marca do konca apríla. Ďalšie klimatické charakteristiky sú uvedené 

v nasledujúcej tabuľke: Tab. 2: Klimatické charakteristiky územia. 

 

 

Tab.2:  Klimatické charakteristiky územia. 

 

Charakteristika Hodnota 
Priemerne ročné úhrny zrážok (FAŠKO & ŠŤASTNÝ 

2002 ) 
700-800 mm 

Priemerne úhrny zrážok v januári (FAŠKO & 

ŠŤASTNÝ 2002 ) 
40-50 mm 

Priemerne úhrny zrážok v júli (FAŠKO & ŠŤASTNÝ 

2002 ) 
60-80 mm 

Priemerný ročný počet vykurovacích dní, letných 
a mrazových dní (BOCHNÍČEK & LAPIN 2002) 

280-320 vykurovacích 
dní, pomer letných 
a mrazových dní 

33/121 
Rýchlosť a smer vetra a inverznosť územia (LAPÍN & 

TEKUŠOVÁ 2002) 
mierne inverzné 

polohy 

Počet dní s dusným počasím a nízkou relatívnou 
vlhkosťou vzduchu (KVETÁK 2002) 

do 10 dní s dusným 
počasím (e ≥ 

18.8hPa) 

Výskyt hmiel (MINDÁŠ & ŠKVARENINA 2002) 

oblasť zníženého 
výskytu hmiel - 

podhorské až horské 
svahové polohy 

priemerný počet dni s 
hmlou 20-50 

Priemerná teplota vzduchu v januári (ŠŤASTNÝ & 

NIEPALOVÁ 2002) 
-5° 

Priemerná teplota vzduchu v júli (ŠŤASTNÝ & 

NIEPALOVÁ 2002) 
+19° 

Priemerná ročná teplota vzduchu (ŠŤASTNÝ & 

NIEPALOVÁ 2002) 
+6° až +7° 

 
ATLAS KRAJINY (2002). 

 
5.2 Hydrologické pomery 

 

Ako sa uvádza v mape Typov režimov odtokov (ŠIMO & ZAŤKO 2002) 

patrí územie do vrchovinovo nížinnej oblasti, vyznačujúcej sa dažďovo-

snehovým odtokom. Najväčšiu vodnatosť majú tieto toky vo februári až apríly, 

najnižšia v septembri. Vodná nádrž Halča slúži prevažne na chov rýb 

a akumuláciu vody z prítokov. Z hľadiska zásob podzemnej vody je toto územie 
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nezaujímavé. Podložie nie je vhodné pre tvorbu zásob podzemnej vody. Na 

území sa nenachádza žiaden prameň minerálnej alebo termálnej vody 

(LICHNER 2002). Záujmové územie patrí k hydrogeologickému rajónu V 093 

Neovulkanity severných svahov Štiavnických vrchov a Javoria (SHMÚ 1984).  

Územie leží v pásme s odtokom 10-15 l.s-1.km-2, (LEŠKOVÁ & MAJERČÁKOVÁ 

2002) .Podľa mapy Minimálny špecifický odtok (LEŠKOVÁ & MAJERČÁKOVÁ 

2002)  v pásme s hodnotou  0.5-1  l.s-1.km-2 a mapy  Maximálny špecifický 

odtok (LEŠKOVÁ & MAJERČÁKOVÁ 2002)  v území s odtokom 0.7 - 1 m3.s-

1.km-2 

 

5.3 Pedologické pomery 

 

Podľa mapy Pôdnych typov (HRAŠKO & LINKEŠ 2002) leží vybrané 

územie na pôdach typu: kambizeme modálne, kyslé - sprievodné kultizemé 

a rankre, so zvetralín kyslých až neutrálnych hornín. V danom území sa 

nachádza pôda veľmi silne až extrémne kyslá (SAŽP 2007). Zrnitostná trieda je 

ílovito-hlinitá, miestami až hlinitá. Väčšina územia má stredne hlboké pôdy (pri 

delení: hlboké -viac ako 60 cm, stredne hlboké-30-60 cm, plytké - menej ako 30 

cm (HANES 1997). Priemerná ročná teplota aktívneho povrchu pôdy v zmysle 

mapy Priemerná ročná teplota aktívneho povrchu pôdy (TOMLAIN & HRVOĽ 

2002) je 8°- 9°. Kambizeme sú trojhorizontové A-B-C  pôdy, vyvinuté zo 

zvetralín vyvretých, metamorfovaných a vulkanických hornín, prevažne 

nekarbonátových sedimentov paleogénu a neogénu, lokálne tiež z 

nespevnených sedimentov, napr. z viatych pieskov (BIELEK 2000). 

Z ekologického hľadiska sú to pôdy cenné pre svoju nezastupiteľnú schopnosť 

zadržiavať a akumulovať zrážkové vody a tiež pre svoje filtračné vlastnosti. 

Vzhľadom na ich výskyt v svahovitých polohách sú často erodované a tým aj 

ohrozujúce povrchové vodné zdroje (BIELEK 2004).  Obr. č. 3 znázorňuje 

bonitované pôdno-ekologické jednotky. DŽATKO (1976) uvádza, že každá 

BPEJ je určená a jej pôdno-klimatické vlastnosti sú vyjadrené kombináciou 

kódov jednotlivých vlastností na stabilných pozíciách 7 miestneho kódu. Podľa 

atribútovej charakteristiky kódu Bonitované pôdno-ekologické jednotky (BPEJ) 

je zrejmé, že tieto pôdy patria do klimatického regiónu mierne chladný, mierne 

vlhký, chladný, vlhký až veľmi chladný, vlhký. Kód hlavnej pôdnej jednotky je 
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najviac zastúpený číslami 61 a 81. Kódom 61 sú označené kambizeme typické, 

kambizeme typické kyslé, kambizeme livizemné na minerálne bohatých 

zvetralinách vulkanitov, stredne  ťažké (lokálne kambizeme andozemné) 

a kódom 81 kambizeme na vulkanických horninách, na výrazných svahoch: 12 

– 25 °, stredne ťažké až ťažké. 

 
 

5.4 Geologické pomery 

 

Vymedzené územie je podľa Geologickej mapy SR (KONEČNÝ et al. 

1998) situované na neogénnych vulkanitoch. Hlavná zložka horninového 

podložia je tvorená prevažne ryolitami a riodacitami a pyroxenickými 

a amfibolickými andezitmi. Výrez z mapy: Digitálna geologická mapa SR v M 1 : 

50 000 tvorí mapu. č. 12. 
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6. VLASTNÉ VÝSLEDKY 

 

 

6.1 Vymedzenie a charakteristika územia 

 

 

Územie  zaberá plochu celkom 9 126 912,5 m². Nachádza sa na 

mapových listoch mierky 1:50 000 Banská Štiavnica (36-33) Základnej mapy 

SR, resp. na mapových listoch mierky 1:10 000: 36-33-10, 36-33-05 a na  

mapových listoch mierky 1:5000: Banská Štiavnica 2-7, Banská Štiavnica 2-8, 

Banská Štiavnica 2-9, Banská Štiavnica 3-7, Banská Štiavnica 3-8 a Banská 

Štiavnica 3-9. Vymedzenie územia v rámci fyzickogeografickej mapy je na 

mape č. 1, v rámci Slovenskej Republiky na mape č. 2. Poloha podľa SJTSK je 

znázornená na mape č. 3. Mapa č. 4 zachytáva ortofotomapu modelového 

územia. 

 

6.2 Hydrogeografická charakteristika povodia 

 

6.2.1 Charakteristika povodia 

 

Základnou územnou jednotkou na stanovenie odtokového režimu riek je 

povodie. Každé povodie je vyhraničené rozvodnicou alebo rozvodnou čiarou, 

ktorú možno vykresliť na vrstevnicových mapách (napr. v mierke 1:25 000, 1:50 

000, prípadne aj v mierke 1:100 000). Rozvodnica je čiara, ktorá spája 

najvyššie body terénu a prechádza najnižšími bodmi sediel (MICHAL 2001). 

Celková dĺžka rozvodnice vybraného územia je 12956,5 m. 
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Hustota riečnej siete: 

 

Ako uvádza MICHAL (2001) hustota riečnej siete je pomer celkovej dĺžky 

všetkých tokov (v km) a plochy skúmaného územia (v km²). Udáva sa v km.km-

2. kde r je hustota riečnej siete, L je súhrnná dĺžka vodných tokov a F je plocha 

povodí. 

                                                         L 

                 Hustota rie čnej siete  = ----- 

                                                         F 

 

Dĺžka tokov:16844.7 m = 16.8447 km 

Plocha územia:9 126 912,5 m²= 9 ,126 9125 km² 

Hustota: r =16.8447 : 9 ,126 9125 = 1.845 km/km² 

 

V tomto území predstavuje hustota riečnej siete hodnotu 1,845 km tokov na km² 

plochy. 

 

Lesnatosť povodia: 

 

Podľa MICHALA (2001) predstavuje podiel zalesnenej plochy povodia 

(FL) k celkovej ploche povodia (F) vyjadrený v percentách : 

                                       FL 

Lesnatosť povodia  =  --------   .100% 

                                       F 

Celková zalesnená plocha vo vybranom území predstavuje 6 708 611 m2 

Celková plocha územia je 9 126 912,5 m² 

Lesnatosť povodia je 73,50 %. 

 

Tvar riečnej siete: 

 

Riečna sieť v modelovom území je symetrická, stromovitá (dendritická). 

Tento typ riečnej siete je charakteristický pre oblasť tvorenú  z  približne 

rovnako odolných hornín. Hierarchia tokov v sieti je vyvážená.  
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Stromovitá textúra riečnej siete je typická pre morfoštruktúrne málo 

diferencované oblasti (TOMETZ 1999). Riečna sieť je znázornená na mape č. 

6. 

 

6.2.2 Charakteristika potoka 

 

Dĺžka toku: 

 

Je vzdialenosť medzi ústím a prameňom, meraná po strednici, to 

znamená po línii prebiehajúcej stredom riečneho koryta (MICHAL 2001). V 

modelovom území predstavuje dĺžku 4240 m. 

 

Koeficient vývoja toku (miera krivosti): 

 

Je pomer skutočnej dĺžky toku so všetkými zákrutami a priamej 

vzdialenosti medzi krajnými bodmi skúmaného úseku, resp. celého toku od 

prameňa k ústiu (MICHAL 2001). Ku skracovaniu prispieva človek najrôznejšími 

úpravami, ktorými sa riečne koryto spravidla napriamuje. Koeficient vývoja toku 

sa vypočíta podľa vzťahu: 

 

                                                     D 

                             Vývoj toku  =  ---- 

                                                     v 

kde D je skutočná dĺžka toku, v je priama vzdialenosť od prameňa k ústiu (resp. 

medzi krajnými bodmi skúmaného úseku) (MICHAL 2001). 

 

D – Skutočná dĺžka toku =4240 m. 

v – priama vzdialenosť toku =  3308.3 m 

V - koeficient vývoja toku = 1,28 
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Spád: 

 

Spád toku sa vyjadruje pomocou výpočtu. 

            Hmax – Hmin 

Sklon = --------   .100% 

                  L 

Je to podiel maximálnej (Hmax) a minimálnej (Hmin) nadmorskej výšky toku 

delené jeho dĺžka (L). Pre vyjadrenie v percentách sa výsledok násobí 100. 

Sklon Halčianskeho potoka sú 4,00 %. 

Spádová krivka Halčianskeho potoka je na obrázku č. 1. 

 

 

 
Obr. 1: Spádová krivka Halčianskeho potoka. 

 
 

6.3 Charakteristika vybraných morfometrických param etrov 

 

6.3.1 Reliéf 

 

Reliéf je významný prvok v krajine, ktorý ovplyvňuje tak prírodné 

procesy, ako aj hospodárske aktivity človeka (HOFFIERKA 2007). Reliéf 

predstavuje povrchovú plochu zemskej kôry, ktorou hraničí litosféra s 

hydrosférou, atmosférou a ďalšími krajinnými sférami. DEMEK & ZEMAN 

(1979) používa termín georeliéf, pretože reliéfy poznáme aj z iných oblastí, 

napríklad z výtvarného umenia a architektúry. Je dôležité poznať a vyjadriť 

geometrické vlastnosti  reliéfu pomocou jeho modelu v digitálnej forme (ŠÚRI 

1999). Digitálny model je vykreslený na mape č. 7. 
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6.3.2 Výškopisná charakteristika 

 

Mapa č. 8 znázorňuje hypsometrické stupne reklasifikované po 50 m. stúpaní. 

Na nasledujúcej tabuľke tab.3: Výškopisná charakteristika územia sú 

vypočítané plochy jednotlivých výškových stupňov ako aj relatívny podiel z 

celkovej plochy. 

 

Tab. 3:  Výškopisná charakteristika územia. 

 

Hypsografické stupne  Rozloha: (m²)  Podiel: (%) 

 400 - 450 m.n.m  243 358 m²  2,66 % 

 450 - 500 m.n.m  994 953 m²  10,9 % 

 500 – 550 m.n.m  1 242 174 m²  13,64 % 

 550 – 600 m.n.m  1 351 994 m²  14,81 % 

 600 – 650 m.n.m  2 116 344 m²  23,18 % 

 650 – 700 m.n.m  2 155 522 m²  23,61 % 

 700 – 750 m.n.m  867 844 m²  9,5 % 

 750 – viac m.n.m  154 722 m²  1,7 % 

 Spolu:  9 126 912, 5 m²   100% 
 

 

6.3.3 Sklon 

 

Sklon reliéfu je jeden z najdôležitejších morfometrických ukazovateľov 

reliéfu. Je určovaný v smere spádových kriviek. Sklon georeliéfu možno 

definovať ako uhol, ktorý zviera dotyková rovina k danému bodu s horizontálnou 

rovinou, rovnobežnou s hladinou svetového oceána resp. s priebehom geoidu 

(MINÁR 1998) resp. sklon reliéfu predstavuje zmenu nadmorských výšok v 

smere spádovej krivky. Vyjadruje sa v stupňoch (GEOMODEL 2005). Vyjadruje 

sa v stupňoch. Sklon reliéfu má veľký vplyv na potencionálny odtok, splach 

územia. FULAJTÁR (2001) uvádza, že vodná erózia na svahu so sklonom do 2° 

na poľnohospodárskych pôdach nie je nebezpečná. Jej prejav je viditeľný pri 
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sklone 4°, pri ornej pôde od 5°. Svahy so sklonom n ad 8° sú z poh ľadu erózie 

nebezpečné resp. ohrozené. Sklony reklasifikované podľa LANDEP na sedem 

kategórií sú znázornené na mape č.9.  

Podľa mapy sklonov a tabuľky je zrejmé, že väčšina územia je situovaná 

na strmých svahoch so sklonom väčším ako 7 °. Strmé svahy v nemalej miere 

prispievajú k vzniku erózie. Tab: 4: Parametre sklonitostných kategórií názorne 

ukazuje rozlohu a podiel jednotlivých kategórií sklonov. 

 

Tab. 4:  Parametre sklonitostných kategórií. 
 

 Orientácia  Rozloha: (m²)  Podiel: (%) 

 1 (0°-1°)  10203 m²  0,11% 

 2 (1°-3°)  88456 m²  0,96 % 

 3 (3°-7°)  355636 m²  3,89 % 

 4 (7°-12°)  1 290 871, 90 m²  14,14 % 

 5 (12°-17°)  3 111 731, 60 m²  34,09 % 

 6 (17°-25°)  2 904 142, 20 m²  31,85 % 

 7 (25°- viac)  1 365 871, 90 m²  14,96 % 

 Spolu:  9 126 912, 5 m²  100% 
 

 

6.3.4 Orientácia 

 

Orientácia je významný faktor pôsobiaci na veľkosť erózie. Má 

preukázateľný vplyv na odtokové pomery, topenie snehu, režim odtoku. Napr. 

severné svahy majú tendenciu zhromažďovať väčšie zásoby snehovej pokrývky 

ako svah južný. Ďalší dôležitý faktor je, že v dôsledku väčšieho slnečného 

príkonu sú pôdy na južných svahoch viac vysúšané - to ovplyvňuje rozklad 

organických látok. Mapa orientácií reklasifikovaná podľa LANDEP na 8 kategórií 

je na mape č. 10. Na tabuľkách tab. 5 a tab. 6 sú charakterizované plochy 

a podiely plôch pre jednotlivé orientácie. 
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Tab. 5:  Charakteristika kategórií orientácií reliéfu reklasifikovanej na 4 svetové 
strany. 
 
 
 

Orientácia  Rozloha: (m²)  Podiel: (%) 

 Sever  3 047 180, 40 m²  33,39 % 

 Východ  1 823 348, 80 m²  19,98 % 

 Juh  1 886 653, 80 m²  20,68 % 

 Západ  2 369 729, 50 m²  25,95 % 

 Spolu:  9 126 912, 5 m²  100% 
 
  
 
Tab. 6:  Charakteristika kategórií orientácií reliéfu reklasifikovanej na 8 
svetových strán. 
 
 
 

 Orientácia  Rozloha: (m²)  Podiel: (%) 

 Sever 
  
 1 364 402, 90 m²  14,94 % 

 Severo - východ  591 659, 2 m²  6,48 % 

 Východ  726 762, 60 m²  7,92 % 

 Juho - východ  656 127, 40 m²  7,25 % 

 Juh  1 487 965, 60 m²  16,3 % 

 Juho - západ   1 101 841,8 m²  12,07 % 

 Západ  1 585 388, 60 m²  17,37 % 

Severo - západ  1 612 764, 40 m²  17,67 % 

 Spolu:  9 126 912, 5 m²  100% 
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6.3.5 Príkon 

 

Oslnenie reliéfu - množstvo dopadajúceho žiarenia je ukazovateľ, ktorý 

môžme získať syntézou mapy sklonov a orientácie reliéfu. Zemepisnú šírku a 

tým aj deklináciu Slnka v rôznom čase považujeme za konštantnú (MIKLÓS et. 

al. 1990).  

Mapovanie príkonu znázorňuje mapa č 11. Spôsob kombinácií indexov 

orientácií a sklonu a ich kvantifikáciu ukazujú nasledujúce tabuľky: tab. 7 a tab. 

8. Tab. 9 tvoria plošné parametre slnečného príkonu 

 

Tab. 7:  Stanovenia indexov slnečného príkonu. 
 
 
 
Orientácia/Sklon  0°-1°  1°-3° 3°-7° 7°-12°  12°-17°  17°-25°  25° a 

viac 

345°-15° 3 3 4 4 5 6 7 

315°-345° 3 3 4 4 5 6 7 

285°-315° 3 3 3 4 4 5 6 

255°-285° 3 3 3 3 3 3 4 

225°-255° 3 2 2 2 1 1 1 

195°-225° 3 2 2 1 1 1 1 

165°-195° 3 2 2 1 1 1 1 

135°-165° 3 2 2 2 1 1 1 

105°-135° 3 2 2 2 1 1 1 

75°-105° 3 3 2 3 3 3 4 

45°-75° 3 3 3 4 4 5 6 

15°-45° 3 3 3 5 5 6 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Analýza ekologických podmienok a zmien retenčného objemu v priestore Halčianskeho jazera. 

 33  

Tab. 8:  Kvantifikácia indexov slnečného príkonu. 
 

 
 

Kategória Príkon(Kj) 

1 696-725 

2 676-695 

3 656-675 

4 616-655 

5 576-615 

6 536-575 

7 < 535 

 
 
Tab. 9:  Parametre kategórií slnečného príkonu. 
 
 

 Slnečný príkon  Rozloha: (m²)  Podiel: (%) 

 695 – 725 Kj  1 236 344, 3 m²  13,54 % 

 675 – 695 Kj  1 440 648, 30 m²  15,75 % 

 656 – 675 Kj  4 310 934, 10 m²  47,2 % 

 616 – 655 Kj  650 070, 3 m²  7,12 % 

 5 576 – 615 Kj  314 285, 40 m²  3,55 % 

 536 – 575 Kj   668 393, 5 m²  7,3 % 

 Do 535 Kj  506 236, 3 m²  5,54 % 

 Spolu:  9 126 912, 5 m²  100% 
 

 

6.3.6 Krivos ť, formy reliéfu 

 

Tvar reliéfu je možné vyjadriť krivosťou reliéfu. Horizontálna krivosť je 

posudzovaná a vyjadruje krivosť v smere vrstevnice. Tento ukazovateľ je 

pomerne ľahko vizuálne určiteľný. Ako prvé je určenie polohy chrbtov a dolín, 

voči ktorým sa potom určujú podľa prostého priebehu a zakrivenia vrstevníc 

konvexné svahy (chrbty, rázochy), konkávne svahy (doliny, úvaliny), prípadne 
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nezakrivené svahy. Hranice medzi zakriveniami (inflexné body) sa určujú na 

každej vrstevnici vizuálne, inflexné body sa spájajú a tým sa vyhraničujú areály 

s rôznym zakrivením (Miklós et al. 1997).  Mapa č. 15 znázorňuje horizontálnu 

krivosť územia. 

 

 Nemenej dôležitý ukazovateľ je vertikálna krivosť. Tento ukazovateľ je 

tak tiež veľmi dôležitý na posúdenie pohybu materiálu po svahu, či na danom 

mieste predpokladáme ubúdanie alebo pribúdanie materiálu. Predstavuje 

zakrivenia spádových kriviek. Normálová (vertikálna) krivosť vyjadruje 

stupňovitosť svahu. Konvexné tvary zapríčiňujú zrýchľovanie odtoku / a 

ubúdanie materiálu /, konkávne tvary brzdenie odtoku / a pribúdanie materiálu / 

(Miklós et al. 1997). Vertikálna krivosť je na rozdiel od horizontálnej v smere 

spádovej krivky. Mapa č. 16 znázorňuje vertikálnu krivosť územia. Obe mapy 

krivostí sú reklasifikované a nadobúdajú hodnoty:  

 

KV – Konvexné plochy 

K0 – Nezakrivené plochy 

KX – Konkávne plochy 

 

Priestorovou syntézou mapy horizontálnej a vertikálnej krivosti vznikla mapa 

formy reliéfu – mapa. č. 17. Formy reliéfu môžu nadobudnúť 9 tried, 

kombináciou troch z mapy vertikálnej a ďalších troch z mapy horizontálnej 

krivosti. 

 

XX - Vyjadruje koncentrovanie materiálu a zrýchľovanie jeho pohybu 

XV - Koncentrovanie materiálu a spomaľovanie jeho pohybu 

X0 - Koncentrovanie materiálu pri jeho žiadnom pohybe 

VX - Rozptyľovanie materiálu a zrýchľovanie jeho pohybu po svahu, 

VV - Rozptyľovanie materiálu a spomaľovanie jeho pohybu 

V0 - Rozptyľovanie materiálu pri jeho žiadnom pohybe 

0X - Zrýchľovanie pohybu materiálu po svahu 

0V - Spomaľovanie pohybu materiálu po svahu 

00 - Stav kedy nedochádza ani k pohybu ani ku koncentrácii, alebo 

rozptyľovaniu materiálu 
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Priestorovou syntézou horizontálnej, normálovej krivosti a sklonových pomerov, 

a následne jej reklasifikáciou dostávame mapu odtokových pomerov (Miklós et 

al. 1997). 

 

Tab. 10:  Kombinovanie krivostí a sklonov.( Miklós et al. 1997). 

 

Sklony  1 2 3 4 5 6 7 

Krivosti 0°- 2° 2°- 4° 4°- 8° 8°- 12°  
12°- 
18° 

18°- 
21° 

21° a 
viac 

XX XX1 XX2 XX3 XX4 XX5 XX6 XX7 
XY XY1 XY2 XY3 XY4 XY5 XY6 XY7 
XO XO1 XO2 XO3 XO4 XO5 XO6 XO7 
YX YX1 YX2 YX3 YX4 YX5 YX6 YX7 
YY YY1 YY2 YY3 YY4 YY5 YY6 YY7 
YO YO1 YO2 YO3 YO4 YO5 YO6 YO7 
OX OX1 OX2 OX3 OX4 OX5 OX6 OX7 
OY OY1 OY2 OY3 OY4 OY5 OY6 OY7 
OO OO1 OO2 OO3 OO4 OO5 OO6 OO7 

 

Tabuľka znázorňuje intenzitu odtoku. Jednotlivé indexy vzájomných kombinácií 

krivostí a sklonov sú usporiadané podľa stupňa deštrukcie od najslabšej po 

najsilnejšiu.( Miklós et al. 1997). 

 

Tab. 11:  Kvantifikácia indexov pre intenzitu odtoku. (Miklós et al. 1997). 

 

XX3, XX2, XX1, YX3, YX2, YX1 
OX3, OX2, OX1, XY3, XY2, XY1 
YY3, YY2, YY1, OY3, OY2, OY1, 
XO7, XO6, XO5, XO4, XO3, XO2, XO1, 
YO7, YO6, YO5, YO4, YO3, YO2, YO1, 

  
  
Slabý odtok 
  
  
  

OO7, OO6, OO5, OO4, OO3, OO2, 
OO1 
XX5, XX4, XY5, XY4, OX5, OX4, 
YX7, YX6, YX5, YX4, 
YY7, YY6, YX5, YX4, 

  
Stredne silný odtok 
  OY7, OY6, OY5, OY4, 
Silný odtok XX7, XX6, XY7, XY6, OX7, OX6,  

 

Mapový výstup – mapa povrchového odtoku znázorňuje mapa č. 18. 
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6.4 Charakteristika krajinných štruktúr 
 
 

Ako už bolo spomenuté, je vyjadrením fyziognomických (tvarových) 

charakteristík krajinných zložiek (resp. prvkov), ktoré vytvárajú určité špecifické 

usporiadanie krajinného povrchu. Tvoria ju súbory človekom neovplyvnených 

prirodzených a človekom čiastočne, alebo úplne pozmenených dynamických 

systémov, ako aj novovytvorených (RUŽIČKA & RUŽIČKOVÁ 1973). 

Mapovanie druhotnej krajinnej štruktúry je zachytené na  mape č. 5 

a doplňujúce plošné charakteristiky sú v tab. 10. 

 
 
Tab. 12:  Plošné zastúpenie jednotlivých kategórií DKŠ. 
 
 

Kategória druhotnej 

krajinnej štruktúry 
Celková plocha (m²) Celkový podiel (%) 

Zastavané územie 23 913 m² 0,26 % 

Orná pôda, polia 197 499 m² 2,16 % 

Lúky 2 032 038 m² 22,26 % 

Lúky a nelesná 

drevinová vegetácia 
127 679 m² 1,39 % 

Ihličnatý les 38 360 m² 0,44 % 

Listnatý les 1 989 009 m² 21,8 % 

Zmiešaný les 4 681 242 m² 51,29 % 

Vodné plochy 37 172 m² 0,4 % 

Spolu 9 126 912 m² 100 % 

 

 

6.4.1 Osídlenie 

 

Podľa mapy Rozmiestnenia a hustoty obyvateľstva (MLÁDEK & 

GREGOROVÁ 2002) sa územie nachádza v zóne s priemerným počtom 26-50 

obyvateľov na km ². Obytné a rekreačné objekty môžu byť výrazným zdrojom 

znečisťujúcich látok, ovplyvňujú kvalitu vody, jedná sa predovšetkým o splašky 

z obydlí a prídomových hospodárstiev, ako aj o domový odpad. Pôsobenie 
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môže byť jednak dlhodobé, menej intenzívne, ale aj havarijného charakteru. 

V záujmovom území sa nenachádza žiadne väčšie sídlo. Trvale osídlenie sa v 

území však nachádza v severozápadnej časti, jedná sa len o niekoľko domov 

zvyšné objekty sú  len rekreačné a účelové objekty sporadicky využívané. Na 

území do ktorého v minulosti siahala vodná plocha sa nachádzajú dve budovy – 

chaty. Ich blízke okolie je človekom pozmenené (výrub stromov, krov, mierne 

vyrovnané, násyp pôdy). 

 

6.4.2 Doprava 

 

Územím povodia Halčianskeho potoka nevedú žiadne významnejšie 

komunikácie. Územím vedu cesty spevnené betónom, alebo asfaltom - patria 

SR v užívaní Školských lesov Kysihýbel. Najvýznamnejšia a najviac využívaná 

cesta vedie do oblasti Halča, ktorá sa nachádza na severozápade územia. Na 

prevažnú časť ciest platí zákaz vjazdu všetkých vozidiel v oboch smeroch s 

výnimkou vlastníkov a obhospodarovateľov lesov pripadne návštevníkov chát 

na osobitné povolenie. Rôzne sa pretínajúce a krížiace sa nespevnené lesné 

cesty a prieseky môžeme nájsť v celej študovanej oblasti. 

 

6.4.3 Poľnohospodárstvo 

 

V území sa poľnohospodársky využívané pozemky nenachádzajú. Podľa 

mapy Tradičného spôsobu využitia krajiny a tradičnej kultúry (PODOLÁK & 

KLINDA 2002) ide o tradičnú banícku krajinu prípadne historickú krajinu 

zmiešaného typu. 

 
 
6.5: Model dna a porovnanie sedimentácie v priebehu  102 rokov 
 
 

Importovaním a následnou interpoláciou dát v prostredí Surfer 8 boli 

získané modely 2 územia. Mapa č. 20 znázorňuje 3D model stavu územia v 

roku 1908 a mapa č. 21 3D model stavu územia v súčasnosti. Už z oboch 

modelov pri ich porovnaní je zrejmá zmena objemu vodnej nádrže. Pri 

detailnejšom porovnaní reliéfu dna – mapa č. 19 vidno, že až 1/3 pôvodnej 

plochy tajchu je dnes pokrytá súšou. Vplyvom sedimentácie a postupného 
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zanášania jazera došlo taktiež k zmene reliéfu dna. Stav v roku 1908: Reliéf 

dna je pomerne členitý, nepravidelný, nachádza sa tam niekoľko konkávnych 

tvarov, orientácia reliéfu je veľmi variabilná. Dnešný stav v roku 2010: Reliéf 

dna je podstatne menej členitý, nadobúda pravidelnosť a postupné zvyšovanie 

smerom k prítoku. Rovnako to je aj s jeho orientáciou – dno je orientované 

jedným smerom a to smerom prítoku. 

 

Porovnaním, resp. odčítaním objemu oboch modelov (modelu stavu 

z roku 1908 od modelu dnešného stavu) bola získaná hodnota, predstavujúca 

množstvo sedimentov naplavených do priestoru jazera v priebehu 102 rokov. 

 

 Údaj sa v závislosti na použitej metóde výpočtu mierne líši: 

 

Trapezoidal Rule: 35901.45028048 m³ 

Simpson's Rule: 35864.95010440 m³ 

Simpson's 3/8 Rule: 35857.26783684 m³ 

 

Za výslednú hodnotu sa považuje aritmetický priemer všetkých údajov, tj. 

35 874 m³.  

 

6.6: Súčasná štruktúra na ploche, ktorá bola v minulosti sú časťou tajchu 
 

Rozloha územia, ktoré je dnes vplyvom sedimentácie a postupného 

zanášania tajchu mimo vodnej hladiny, no podľa podkladov historických máp 

v minulosti do tajchu patrilo je 9 373,6 m ². Na tejto časti územia je možné vidieť 

príklad sekundárnej sukcesie. Najstaršia časť územia, ktorá sa ako prvá dostala 

mimo vodnú plochu sa nachádza na konci tajchu, pri moste. Terénnym 

prieskumom bolo zistené, že jeho drevinové zloženie tvorí najmä Jelša Lepkavá 

(Alnus glutinosa Gaertn.) Ich priemerná výška bola odhadnutá na 15 – 17 m, 

priemerná hrúbka 30 – 35 cm. Nachádza sa tu aj krovinná zložka, tvorí ju Baza 

Červená (Sambucus racemosa L.) a Baza Čierna (Sambucus nigra L.). 

Ojedinele sa vyskytol Hrab obyčajný (Carpinus betulus L.) a Vŕba Biela (Salix 

alba L.) Bližšie k vodnej ploche tajchu bol zaznamenaný výskyt Vŕby Bielej 

(Salix alba L.). Ich priemerná výška bola 20 m, hrúbka 35 – 50 cm. Tesne pri 
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vodnej hladine na jemnom sedimente bol zaznamenaný výskyt mladších vŕb, 

ktorých výška nepresahovala 5 m a hrúbka 10cm, ako aj Pálky širokolistej 

(Typha latifolia L.) 

 

Na území sa nachádzajú aj dve budovy – chaty, ktorých okolie je človekom 

upravené. Na tejto ploche sa nenachádzajú dreviny – došlo tu k výrubu. 

Situáciu, ako aj plochu a zastúpenie drevín  zobrazuje mapa č. 14, príloha č. 6. 
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7. DISKUSIA 

 

Povrchový odtok, erózia, zmeny objemu vodnej nádrže – všetky tieto 

faktory častokrát pôsobia v povodiach a pretvárajú ich reliéf či už mimo alebo 

pod vodnou hladinou. V modelovom území povodia Halčianskeho tajchu ako aj 

v samotnej vodnej nádrži je tento problém zrejmý. Analýzou morfometrických 

parametrov sa dá hovoriť o vhodných podmienkach na vznik erózie. Samotné 

povodie je situované v pomerne členitom teréne s rozpätím výšok od 472,40 

m.n.m po  840 m.n.m. Väčšina územia má sklon vyšší ako 12 °, takmer 45 % 

územia sa nachádza na sklonoch v rozmedzí 17 ° a vi ac stupňov. Až 38 percent 

modelového územia má južne orientované svahy, čo v nemalej miere prispieva 

k zvýšeniu odtoku a tvorbe vodnej erózie, nakoľko na týchto miestach dochádza 

najmä v jarných mesiacoch k prudkému topeniu snehu a tým aj k silnejšej 

erózii. Podľa mapy povrchového odtoku – mapa č. 18 je možné vidieť, že 

napriek pomerne veľkému zanášaniu tajchu sedimentmi sa prevažná časť 

územia nenachádza v pásme silného odtoku, ale naopak stredne silného až 

mierneho odtoku. Podobné stanovisko dostávame pri pohľade na mapu č. 17 – 

Formy reliéfu  územia. Veľká časť územia leží v kategórii X.V a kategórii 0.0. 

Pre kategóriu X.V je charakteristické koncentrovanie materiálu a spomaľovanie 

jeho pohybu, pre kategóriu 0.0 je charakteristický stav kedy nedochádza ani k 

pohybu ani ku koncentrácii, alebo rozptyľovaniu materiálu. 

 

Ako pozitívny faktor na veľkosť poukazuje lesnatosť, ktorá dosahuje až 

73 % celkovej plochy povodia. Funkcie lesa proti povrchovému odtoku je 

zrejmá. Les zmierňuje vodnú eróziu, zadržiava vodu, spomaľuje jej pohyb. 

Negatívne pôsobenie človeka v lesných plochách je predovšetkým nešetrným 

spôsobom ťažby a použitie mechanizmov. Počas terénneho prieskumu územia 

bolo zistené, že väčšia časť porastov ma slabé zakmenenie, rovnako aj slabú 

krovinnú etáž, čo je pravdepodobne jeden z dôvodov eróznych procesov – 

príloha č. 7, napriek veľkej lesnatosti v území. Poukazujem aj na zmenu 

drevinového zloženia, ktorá je v typickej banskej krajine, akou je aj modelové 

povodie bežná. Nástup rýchlorastúcich drevín pre ekonomické dôvody sa dnes 

prejavuje aj týmto spôsobom. Ako posledný, ale významný faktor je geologické 
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zloženie. Ako uvádza (WOOLLEY 1996) práve andezit je pomerne náchylný na 

eróziu a ak nemá kvalitný porast (bylinný, trávnatý alebo drevinový) a je 

obnažený pomerne rýchlo eroduje. Podstatná časť územia je tvorená práve 

andezitom – mapa č. 12. 

 

Porovnaním oboch modelov povodia (aj modelov dna jazera) a odčítaním 

ich objemov bola získaná hodnota predstavujúca objem sedimentov z povodia 

v priestore nádrže za časové obdobie 102 rokov. Ide o objem 35 874 m³. Na 

prvý pohľad ide o obrovské množstvo sedimentov. Pri detailnejšom zamyslení 

musíme skonštatovať, že ide o reálnu hodnotu. Porovnaním výšok reliéfu dna 

z roku 1908 a dnešného dna - mapa č. 19 je možné vidieť, že oblasť 

s najväčšou hĺbkou je dnes o približne 4 m plytšia, ako v minulosti (výška 

nánosu sú 4 m). Pri tomto údaji nie je ťažké odvodiť priemernú výšku 

sedimentov na približne 2 m. Pri dĺžke, akú jazero malo v minulosti (takmer 

600m) a priemernej šírke vodnej nádrže (približne 30 m) je objem 35 874 m³ 

realite veľmi podobný stav množstva sedimentov naplavených za obdobie 102 

rokov. Mierne odchýlky by mohli byť odstránené, prípadne výsledok spresnený 

hustejšou sieťou meracích bodov na hladine pomocou sonaru z 10 m na 5 

metrov, podobne zhustením siete bodov meraných na súši. Ďalšia možnosť by 

bolo zmenšenie rádiusu pri interpolácii z použitých 3x3 na 2x2. 

 

Mapa č. 14 – súčasná krajinná štruktúra na ploche v minulosti zatopenej 

zobrazuje dnešnú situáciu na území nachádzajúcom sa na súši. Terénnym 

prieskumom bolo zistené hlavne zastúpenie Vŕby a Jelše, čo je pri takomto type 

podkladu bežné zloženie. Zásah človeka v tomto území je predovšetkým 

v zástavbe 2 budovami, vytvorením komunikácie ako aj povrchovou úpravou 

v blízkosti budov (vyrovnanie, násyp materiálu). Aktuálnu situáciu znázorňuje 

príloha č. 6. 

 

Záverom ostáva poukázať na prípadné opatrenia, ktoré by situáciu 

v povodí zlepšili a zmiernili pôsobenie erózie, spomalili zanášanie jazera 

sedimentmi. V území sa nachádza viacero zberných a oporných múrikov – 

príloha č. 4 a príloha č. 5: Spevnenie brehov múrmi. Podstatná časť z nich však 

nie je udržiavaná, niektoré sú takmer rozpadnuté, tým strácajú svoj pôvodný 
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význam. Najdôležitejšia otázka pri údržbe a stavbe nových jarkov je 

samozrejme finančná. Táto efektívna technológia je náročná nie len finančne, 

ale aj technologicky, nakoľko prítoky sa nachádzajú v menej dostupnom teréne, 

častokrát neprístupnom mechanizmami. Ako bolo spomenuté, drevinové 

zloženie je v území nepôvodné, prípadne pozmenené. Jedným z návrhov je 

šetrnejšia ťažba, obmedzenie mechanizmov, racionálne volenie liniek na 

sústredenie dreva. Čo sa týka pestovania porastov, bolo by vhodné navrátiť sa 

aspoň z časti k pôvodnej skladbe drevín, prípadne na miestach s kritickým 

sklonom, alebo slabou krovinou etážou obmedziť ťažbu. 

 

Prínosy predkladanej práce môžeme hodnotiť z viacerých pohľadov. 

Územie povodia Halčianskeho tajchu doteraz podobným spôsobom nebolo 

spracované. Údaje a výsledky môžu byť ďalej použité napr. Slovenským 

vodohospodárskym podnikom š.p. Mapové výstupy sú zaujímavé nie len pre 

odbornú verejnosť, ale aj pre širšiu laickú verejnosť a mohli by slúžiť ako 

informačné podklady pre propagáciu územia. Výpočet objemu sedimentov ako 

aj modelovanie zmien jazera v priebehu časového obdobia 102 rokov jasne 

poukazuje na sústavné zmenšovanie objemu samotnej vodnej nádrže. Bola by 

veľká škoda, keby vplyvom nepriaznivých procesov v území a pokračujúcom 

zanášaní CHKO Štiavnické vrchy prišla o jedno z veľkých, turisticky 

atraktívnych tzv. Banskoštiavnických tajchov. Dnešná situácia a neustále 

zmeny objemu a jeho zmenšovanie však tomu nasvedčujú. 
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8. ZÁVER 

 

 

Práca je podaná ako celok charakterizujúci postupné zmeny objemu 

tajchu vplyvom zanášania postupom času. Niekoľkými terénnymi prieskumami 

boli získané vstupne informácie, ich analýzou boli získané výsledky a tie boli 

nakoniec prehľadne interpretované. 

Diplomová práca charakterizuje vybrané modelové územie po 

hydrografickej stránke, ale aj po morfometrickej stránke. Všetky dosiahnuté 

výsledky sú interpretované prehľadne, zrozumiteľne a účelovo. Dosiahnutým 

výsledkom je venovaná časť Vlastné výsledky. Veľmi dôležitá je časť Diskusia 

v ktorej sa analyzujú a interpretujú dosiahnuté výsledky, na mieste je aj úvaha 

o teoretickom a praktickom význame výsledkov, ich prínose. Samotným 

výsledkom diplomovej práce je teda súbor údajov a informácií, ktoré boli zistené 

terénnym výskumom a ktoré boli následne aplikované na už známe zistenia 

a podklady nie len z bakalárskej práce, ako aj prehľad už známych 

a publikovaných zdrojov a informácií. V práci je vačšina dosiahnutých výsledkov 

interpretovaných mapovým, čiže kartografickým  spôsobom a mnohé z nich sú 

pre doplnenie spracované aj tabuľkovým spôsobom. Záverom práce je vhodné 

skonštatovať, že stanovené ciele predkladanej diplomovej práce boli naplnené. 
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